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સ્િાધ્યાય 2.4 

1. અમીના એક સખં્યા ધારે છે. ત ેઆ સખં્યામાથંી 
5

2
 બાદ કરી અન ેમળલે પરરણામનો 8 િડ ેગણુાકાર કર ે છે. 

જો મળલે નિુ ંપરરણામ ધારલે સખં્યાનુ ંત્રણ ગણં હોય તો અમીન ેધારલેી સખં્યા શોધો. 

 જ. ધારો કે અમીનાએ ધારેલી સંખ્યા x છે.  

  અમીના ધરેલી સંખ્યામાંથી 
5

2
 બાદ કરે છે. તેથી 

5

2
x −  થાય. 

  મળેલા પરરણામને 8 િડે ગુણતાં મળતંુ પરરણામ ધારેલી સંખ્યાનું ત્રણ ગણં મળે છે. 

  તેથી, 
5
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2
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  ⇒ 
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  ⇒ 
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2

x x


− =  

  ⇒ 8 4 5 3x x−  =  

  ⇒ 8 20 3x x− =  

  ⇒ 8 3 20x x− =  

  ⇒ 5 20x =  

  ⇒ 4x =  

  તેથી, અમીનાએ ધારેલી સંખ્યા 4 છે. 

   

2. બ ેધન સખં્યાઓમા ંપહલેી સખં્યા બીજી સખં્યા કરતા ં5 ગણી છે. દરકે સખં્યામા ં21 ઉમરેતા ંનિી મળલે બનં ે

સખં્યાઓમાંથી પહલેી સખં્યા બીજી સખં્યા કરતા ંબમણી થાય છે, તો મળૂ સખં્યાઓ શોધો. 

 જ. ધારો કે બીજી સંખ્યા x  છે. તેથી પહેલી સંખ્યા 5x  થાય. 

  સંખ્યાઓમાં 21 ઉમેરતા,ં બીજી સંખ્યા 21x+ તેમજ પહેલી સંખ્યા5 21x+  થશે. 

  રકમ મુજબ સંખ્યાઓમાં 21 ઉમેરતાં પહેલી સંખ્યા બીજી સંખ્યા કરતાં બમણી થાય છે. 

  ⇒ 5 21x+  = 2( 21)x+  

  ⇒ 5 21x+  = 2 42x+  

  ⇒ 5 2x x−  = 42 21−  

  ⇒ 3x  = 21  

  ⇒ x  = 7  

  તેથી, બીજી સંખ્યા 7 તેમજ પહેલી સંખ્યા 5x = 5  7 = 35 થશે. 
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3. બ ેઅંકની સખં્યાના અકંોનો સરિાળો 9 છે. જો અકંોની અદલાબદલી કરતા ંમળલે નિી સખં્યા, મળૂ સખં્યા 

કરતા ં27 િધાર ેહોય તો, મળૂ સખં્યા શોધો. 

 જ. ધારો કે બે અંકની સંખ્યાનો એકમનો અંક x  છે. 

  એકમ અને દશકના અંકનો સરિાળો 9 થાય છે, તેથી દશકનો અંક 9 x−  થશે.  

  હિે, બે અંકો િાળી સંખ્યા = 10  દશકનો અંક + એકમનો અંક  

  તેથી, મૂળ સંખ્યા = 10(9 )x x− +  

  અંકોની અદલાબદલી કરતાં મળતી સંખ્યા = 10 (9 )x x+ −   

  અંકોની અદલાબદલી કરતાં મળતી નિી સંખ્યા મૂળ સંખ્યા કરતાં 27 િધારે છે. 

  નિી સંખ્યા = મૂળ સંખ્યા + 27 

  ⇒ 10 (9 )x x+ −  = 10(9 ) 27x x− + +  

  ⇒ 10 9x x+ −  = 90 10 27x x− + +  

  ⇒ 9 9x+  = 117 9x−  

  ⇒ 9 9x x+  = 117 9−  

  ⇒ 18x  = 108  

  ⇒ x  = 6  

  તેથી એકમનો અંક 6 તેમજ દશકનો અંક 9 x−  = 9 – 6 = 3 થશે. 

  મૂળ સંખ્યા 36 થશે. 

   

4. બ ેઅંકની સખં્યાના અંકો પકૈી એક અંક બીજા અકં કરતા ંત્રણ ગણો છે. અકંોની અદલાબદલી કરતા ંમળલે નિી 

સખં્યાન ેમળૂ સખં્યામા ંઉમરેતા ં88 મળ ેછે, તો મળૂ સખં્યા શોધો. 

 જ. ધારો કે બે અંકની સંખ્યાનો એકમનો અંક x  છે. 

  એક અંક બીજા અંક કરતાં ત્રણ ગણો છે, તેથી દશકનો અંક 3x  થશે.  

  હિે, બે અંકો િાળી સંખ્યા = 10  દશકનો અંક + એકમનો અંક  

  તેથી, મૂળ સંખ્યા = 10(3 )x x+  

  અંકોની અદલાબદલી કરતાં મળતી સંખ્યા = 10 3x x+   

  અંકોની અદલાબદલી કરતાં મળતી નિી સંખ્યા માં મૂળ સંખ્યા ઉમેરતાં 88 મળે છે. 

  નિી સંખ્યા + મૂળ સંખ્યા = 88  

  ⇒ 10 3 10(3 )x x x x+ + +  = 88  

  ⇒ 13 30x x x+ +  = 88  

  ⇒ 44x  = 88  
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  ⇒ x  = 2  

  તેથી એકમનો અંક 2 તેમજ દશકનો અંક 3x  = 3  2 = 6 થશે. 

  મૂળ સંખ્યા 62 થશે. 

   

5. સરોજની માતાની હાલની ઉંમર, સરોજની હાલની ઉંમર કરતા ંછ ગણી છે. 5 િષષ પછી સરોજની ઉંમર તેની 

માતાની હાલની ઉંમર કરતા ંત્રીજા ભાગની થશ.ે તો બનંેની હાલની ઉંમર શોધો. 

 જ. ધારો કે સરોજની હાલની ઉંમર x  િષષ છે. 

  હિે સરોજની માતાની ઉંમર સરોજની ઉંમર કરતાં છ ગણી છે, 

  એટલે કે સરોજની માતાની ઉંમર 6x  િષષ થાય. 

  પાંચ િષષ પછી સરોજની ઉંમર 5x+  થાય. 

  પાંચ િષષ પછી સરોજની માતાની ઉંમર સરોજની હાલની ઉંમર કરતાં ત્રીજા ભાગની થાય છે. 

  એટલે કે સરોજની માતાની ઉંમર 
1

3
x  થશે. 

  ઉપરની વિગતો ને સમીકર સ્િરૂપે દશાષિતાં, 

  ⇒ 5x+  = 
1

3
x  

  ⇒ 5x+  = 2x  

  ⇒ 2x  = 5x+  

  ⇒ 2x x−  = 5  

  ⇒ x  = 5  

  તેથી, સરોજની ઉંમર 5 િષષ તેમજ તેણીની માતાની ઉંમર 6x  = 6  5 = 30 િષષ થશે.  

   

6. મહુલી ગામમા ંજમીનનો એક સાકંડો લબંચોરસ ટકુડો શાળા બનાિિા માટ ેફાળિલે છે. પ્લોટની લબંાઈ અન ે

પહોળાઈનો ગણુોત્તર 11 : 4 છે. જો આ પ્લોટની ફરત ેિાડ બનાિિા માટ ેગ્રામપચંાયતને ̀  100 પ્રવત મીટરના 

દર ે` 75,000 ખચષ કરિા પડ,ે તો પ્લોટની લબંાઈ અન ેપહોળાઈ શોધો. 

 જ. ધારો કે લંબચોરસ ટુકડાની લંબાઈ 11x  તેમજ પહોળાઈ 4x  છે. 

  લંબચોરસ પ્લોટ ફરતે િાડ કરિા માટે તેની પરરવમવત શોધિી પડે. 

  ` 100 ખચષ થાય તો િાડની પરરવમવત = 1 મીટર 

   ` 75,000 ખચષ થાય તો િાડની પરરવમવત = ? 

  = 
75000

100
 

  = 750 મીટર 
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  આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  લંબચોરસની પરરવમવત = 2(લંબાઈ + પહોળાઈ) 

   750 = 2(11 4 )x x+  

   750 = 2 15x  

   750 = 30x  

   30x  = 750 

   x  = 25 

  તેથી, લંબચોરસની લંબાઈ = 11x  = 11  25 = 275 મીટર 

  લંબચોરસની પહોળાઈ = 4x  = 4  25 = 100 મીટર 

   

7. હસન ગણિશે બનાિિા માટ ેબ ેપ્રકારનુ ંકાપડ ખરીદ ેછે. શટષ માટનેા કાપડનો ભાિ ` 50 પ્રવત મીટર છે તથા 

પાટલનુના કાપડનો ભાિ ` 90 પ્રવત મીટર છે. શટષના પ્રત્યકે 3 મીટર કાપડ માટ ેત ેપાટલનુનુ ં2 મીટર કાપડ 

ખરીદ ેછે. ત ેઆ કાપડન ેઅનકુ્રમ ે12% તેમજ 10% નફા સાથ ેિચે ેછે. તને ેકુલ ` 36,600 મળ ેછે, તો તેન ે

પાટલનુ માટ ેકટેલુ ંકાપડ ખરીદ્ુ ંહશે? 

 જ. હસન શટષના પ્રત્યેક 3 મીટર કાપડ માટે તે પાટલુનનંુ 2 મીટર કાપડ ખરીદે છે. 

  તેથી, શટષના કાપડ અને પાટલુનના કાપડ િચ્ચેનો ગુણોત્તર 3 : 2x x  થાય. 

  ` 50 પ્રવત મીટર શટષના કાપડનો ખચષ = 50 3x  = 150x  

  1 મીટર શટષના કાપડ પર થતો નફો = 12% 

  આપણને ક્યાલ છે કે ટકા હંમેશા 100 પર જ હોય છે. 

  1 મી શટષની કકમત ` 100 હોય, તો િેચાણકકમત = ` 112 

  150x મી શટષની કકમત ` 100 હોય, તો િેચાણકકમત = ? 

  = 
112 100 150

100

x 
 

  = 
112 150

100

x
 

  = 168x  

  ` 90 પ્રવત મીટર પાટલુનના કાપડનો ખચષ = 90 2x  = 180x  

  1 મીટર પાટલુનના કાપડ પર થતો નફો = 10% 

  આપણને ખ્યાલ છે કે ટકા હંમેશા 100 પર જ હોય છે. 

  1 મી પાટલુનની કકમત ` 100 હોય, તો િેચાણકકમત = ` 110 

  150x મી પાટલુનની કકમત ` 100 હોય, તો િેચાણકકમત = ? 
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  = 
110 100 180

100

x 
 

  = 
110 180

100

x
 

  = 198x  

  શટષ તથા પાટલુનનું કાપડ િેચતાં મળતી રકમ ` 36,600 છે. 

  ⇒ 168 198x x+ = 36600  

  ⇒ 366x = 36600  

  ⇒ x = 
36600

366
 

  ⇒ x = 100  

  
તેથી, શટષનું કાપડ = 3x = 3  100 = 300 મીટર  

અને પાટલુનનું કાપડ = 2x = 2  100 = 200 મીટર થશે. 

   

8. હરણના એક ઝંુડમાથંી અડધા ંહરણ ખતેરમાં ચરી રહ્ાં છે. બાકી બચલેાં હરણના ત્રણ ચતુથાાંશ ભાગના ંહરણ 

ઊછળકદૂ કરી રહ્ા ંછે અન ેબાકીના 9 હરણ તળાિમાંથી પાણી પી રહ્ા ંછે, તો ઝંુડમા ંરહલેા હરણની સખં્યા 

શોધો. 

 જ. ધારોકે હરણના ઝંુડમાં રહેલાં હરણની સંખ્યા x  છે.  

  તેથી ખેતરમાં રહેલા હરણની સંખ્યા 
2

x
 થાય. 

  હરણની સંખ્યા = ખેતરમાં રહેલા હરણ + બચેલાં હરણના ત્રણ ચતુથાાંશ ભાગનાં હરણ + 9 

  ⇒ x  = 
3

9
2 4 2

x x
x

 
+  − + 

 
 

  ⇒ x  = 
3 2

9
2 4 2

x x x− 
+  + 

 
 

  ⇒ x  = 
3

9
2 4 2

x x
+  +  

  ⇒ x  = 
3

9
2 8

x x
+ +  

  ⇒ 
3

2 8

x x
x − −  = 9  

  ⇒ 
8 4 3

8

x x x− −
 = 9  

  ⇒ 
8

x
 = 9  
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  ⇒ x  = 9 8  

  ⇒ x  = 72  

  તેથી, ઝંુડમાં રહેલા હરણની સંખ્યા 72 હશે. 

   

9. દાદાજીની ઉંમર તેમની પૌત્રીની ઉંમર કરતા ંદસ ગણી િધાર ેછે. જો તેમની ઉંમર અન ેતેમની પૌત્રીની ઉંમર 

કરતા ં54 િષષ િધાર ેહોય તો બનંેની ઉંમર શોધો. 

 જ. ધારોકે પૌત્રીની ઉંમર x  િષષ છે. તેથી, દાદાજીની ઉંમર 10x  િષષ થાય. 

  દાદાજીની ઉંમર તેમની પૌત્રીની ઉંમર કરતાં 54 િષષ િધાર ેછે.  

  ⇒ 10x  = 54x+  

  ⇒ 10x x−  = 54  

  ⇒ 9x  = 54  

  ⇒ x  = 
54

9
 

  ⇒ x  = 6  

  તેથી, પુત્રીની ઉંમર 6 િષષ તેમજ દાદાજીની ઉંમર 10x = 10  6 = 60 િષષ થશે.  

   

10. અમનની હાલની ઉંમર તનેા પતુ્રની હાલની ઉંમર કરતા ંત્રણ ગણી છે. 10 િષષ પહલેા ંતનેી ઉંમર તનેા પતુ્રની 

ઉંમર કરતા ંપાચંગણી હોય તો તેમની હાલની ઉંમર શોધો. 

 જ. ધારોકે અમનના પુત્રની હાલની ઉંમર x  િષષ છે. 

  અમનની હાલની ઉંમર તેના પુત્રની હાલની ઉંમર કરતાં ત્રણ ગણી છે. 

  તેથી અમનની ઉંમર 3x  િષષ થાય. 

  10 િષષ પહેલાં અમનની ઉંમર 3 10x−  િષષ થાય તેમજ તેના પુત્રની ઉંમર 10x−  િષષ થાય. 

  10 િષષ પહેલાં અમનની ઉંમર તેના પુત્રની ઉંમર કરતાં પાંચગણી થાય છે. 

  ⇒ 3 10x−  = 5( 10)x−  

  ⇒ 3 10x−  = 5 50x−  

  ⇒ 3 5x x−  = 50 10− +  

  ⇒ 2x−  = 40−  

  ⇒ x  = 
40

2

−

−
 

  ⇒ x  = 20  

  તેથી, અમનના પુત્રની ઉંમર 20 િષષ તેમજ અમનની ઉંમર 3x = 3  20 = 60 િષષ થાય.  

 


